

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

HORAS DE DESPACHO
REDACCIÓN: Desde las cuatro de la madrugada á las
veinte de la noche.
ADMINISTRACIÓN: Desde las siete de la mañana á las
seis de la noche.

PRECIOS DE ABONO

España 1 25
Extranjero (Unión Postal) 2 50
Número suelto 8 ctas
Id. atrasado 10 .

Teléfono núm. 27

Oficinas: Conquistador, 30

Esta edición ha sido confeccionada antes de las doce de la noche del sábado.

DEL PARLAMENTO

Discurso de Salmerón

20 Junio

Salmerón, habló ayer en la Cámara Popular: ante los representantes del país «afirmó y reafirmó su representación republicana» su representación «de republicano irreductible»; sin rendir culto «á los nuevos ideales de partido en que al cabo se divide la sociedad en que actúa» lo cual «le parece abstracto.»

Cuáles para Salmerón la situación actual del Estado español?

Existe «una vigorosa personalidad en Cataluña», un poco más tenue en Valencia y Aragón, bien determinada en Galicia y en Asturias; resto del proceso de antigua civilización de raza, no incorporada ni fundada en el progreso de la civilización posterior, en las provincias vasco navarras; en estas llanuras castellanas, asiento antiguo del período terciario, con una falta de tenacidad de existencia vigorosa, intensa y enérgica que hace que allí no tome particular relieve la aspiración determinada de los habitantes, porque ni siquiera la tiene el suelo de la tierra, y un poco como en proceso la formación de Extremadura y Andalucía. «¿Qué es lo que necesitan hacer los Gobiernos? Espantarse del movimiento vigoroso, saludable, enérgico, bienhechor, santo, ¡de una región que siente vivamente su personalidad, ó tom ar ese movimiento como signo fatídico del próximo desastre nacional?»

No son para el señor Salmerón «las Naciones obra de origen Divino». Para el ilustre pensador republicano «las naciones se forman, las naciones se deforman y las Naciones pueden desaparecer, y en el proceso de la Historia llega un punto en el cual las Naciones que constituyen un obstáculo para el progreso humano deben desaparecer, y en definitiva en el progreso de la humanidad bien desaparecidas estarían. Hay que tener el valor de pensado así: y yo entiendo que quien así lo piense, es el único capaz de evitarlo, si ese peligro amenaza, porque, en definitiva, no sé que ninguna oración haya llegado á hacer en el mundo cosa eficaz más que aquella que prepara la voluntad con la inspiración superior á la obra y á la eficacia propia.»

«¿Es vana ó necia la pretensión del catalanismo como nación?»

«Si en el proceso de la Historia las Naciones se forman, las Naciones se deforman, mientras exista una propia unidad personal propiamente irreductible en la convivencia social, allí está el germen de una vida nacional, que si no sabes incorporar en más ancho cauce, clamará por su existencia personal y perturbará la vida del conjunto al cual se la retenga unida.»

Las palabras que subrayo levantan un tenue rumor en la mayoría.

Allá en el centro de la Cámara sobre nitida cartilla deja correr el lápiz Asorin. El presidente con gesto de extrañeza también traza signos sobre un bloque.

El director de «El Intransigente» que está á mi lado en la tribuna de los periodistas exclama:—«Esto es una provocación, una amenaza.»

A Cataluña, que eligió 40 Diputados solidarios de 44 y 14 Senadores de 14 hay que darle lo suyo.»

El señor Salmerón, que ha tenido para Maura sinceros elogios por el respecto electoral, añade—«que si en vez de ser Maura el jefe del Gobierno, hubiese sido un Gobierno liberal, el resultado de las elecciones hubiese sido el mismo, pero sangre y lado habrían manchado las calles de Cataluña.»

Yo cumplo—decía Salmerón—un extracto deber de justicia declarando aquí que ejemplo semejante (el de las últimas elecciones) no se ha dado jamás en España: de virtud cívica en Cataluña, de respeto á las manifestaciones de esa vigorosa virtud en el Gobierno.»

«No ha sido Solidaridad una coalición de partidos, ha sido un intenso movimiento de un pueblo, con una su preme, con una santa unidad, y aquí no somos un montón»—y ¿por qué no decirlo?—en Cataluña, he tenido el alto

honor de abrazar y recibir el abrazo de Mossen Salas, de un ilustrado, de un honorable sacerdote, moviendo conmigo el espíritu del pueblo de Las Borjas para conferir la investidura á quien honorosamente ciñó espada.»

Para Salmerón el caciquismo «es la encarnación del Poder Real» afirmación que levanta una tempestad de murmullos.

Si no se acaba el caciquismo «Cataluña lo tendrá por un poder faccioso, y contra los facciosos todos los medios serán lícitos.»

Garante quiere ser el señor Salmerón de que en «Solidaridad Catalana» no habrá nadie que falte á los respetos que se deben á la Patria Española y al Ejército como representante suyo y «no permitirá el señor Maura que continúe siendo incompatible con la representación de Solidaridad Catalana un Jefe del Ejército.»

«El señor Maura habrá de reconocer con nosotros que sin la representación de Solidaridad catalana en el Parlamento no están íntegras las Cortes españolas y puesto que «hemos podido ver como á las actitudes bélicas de las montañas han sucedido las fiestas augustas y solemnes de los comicios, en que se han juntado los votos que parecen irreductibles, consume para su honor el señor Maura esa obra, instaurando en el ejército español la representación que jamás debia perder el extenuante coronel señor Maciá.»

El discurso del señor Salmerón ha sido sobrio, severo, descarnado.

En los pasillos se trata de levantar contra Salmerón el juicio que le ha merecido Castilla.

Asorin, ni torpe ni perezoso, no ha perdido el tiempo en llevar á esos hermosos camafleos con que enriquece las letras castellanas, estos rumores más hijos de la pasión, que de la serenidad del espíritu.

Andrés CORZUELO.

CRÓNICAS MENUDAS

El vil metal

Hace una semana que Leonorcita no vive. Va buscando por todas partes un trocito de plomo, y nada, que no lo encuentra. Con el mismo afán con que muchos andan á caza de un trocito de plata, redondeito, que pese veinticinco gramos y se parezca á un duro, persigue ella trocitos de plomo de cualquier forma sean y del peso que gusten.

«Ha pedido marchamos á los dependientes de comercio y ha reunido sólo tres. Eso es insignificante; si su padre fuese cazador hasta sería capaz de vaciarle los cartuchos.»

Y busca siempre, ya un poco preocupada. Si fuese rica, daría oro para adquirir el plome que ha de revelarles en la noche de San Juan su porvenir al retrocesos en simbólicas figuras nacidas al capricho de la fusión.

Sus hermanas se han contentado con menos para satisfacer su curiosidad: las alicachofas quemadas y las habas esparcidas bajo el lecho de sus sueños, les descubrirán cuál de los galanes será el predestinado á obtener su mano, (empresa no muy difícil, ¿verdad, lectores?)

«Ay, si fuese Manuel! exclama la mayor! Cómo deseo que me salga la habita en terra, porque, la verdad, Antonio y Juan... En fin asimismo los pongo en sorteo.»

«La de Pedro, la de Pedro, —dices esperando la segunda, oliendo á chamusquina, la alicachofa que pongo para Pedro será la que me va á florecer... Y si fuese la de Pepe... tampoco me disgustaría.»

En esto una invasión de agua entra profusamente por el suelo de la habitación. Fuera se oye la salida de un chorro que se rie del pleito de las aguas.

«Pero ¿qué es esto? ¿De dónde viene esta agua?»—dices todas, reagiéndose las faldas y saliéndose sobre las sillas.

«El sistema Kneip á todo pasto.»

«Ya tengo plome, ya tengo plome!»—exclama Leonorcita refocilándose en el patio contemplando un palmo de tubería que ha logrado oortar del caño de distribución.

E. O.

Engaño perruno

Cuento

Tenia puesta en él una confianza ciega desde hacia muchísimo tiempo. Nos queríamos el uno el otro. Era un perro blanco con una especie de gorra obscura en la cabeza, y le llamaba Pierrot.

Pierrot trepaba por los árboles y por las escaleras. Hijo, tal vez, de saltimbanquis, hacia inesperados juegos de fuerza y de destreza. Había tomado afición á

una bola de madera del tamaño de una bola de billar; un día la trajo, y sentado sobre sus patas traseras parecía decirme: «Arrójamela muy lejos, en los matorrales. ¡Verás como la encuentras!» Así lo hice, y salióse Pierrot con la suya á maravilla; pero llegó á hacerse muy enfadoso, pues pedíame de continuo jugar á la bola.

Entraba en mi gabinete de trabajo, bruscamente, siempre que podía, con su bola entre los dientes; enderezábase poniendo las patas delanteras sobre la mesa en medio de papeles de cartas importantes, de libros abiertos. «He ahí la bola... Echala por la ventana, y la irá á buscar. ¡Será cosa divertidísima! tu verá! mucho más divertida que tus papeles, tus novelas, tus dramas y tus periódicos», decía con su mirada.

Yo fingía arrojar la bola por la ventana. El perro saía. Pero le había engañado, y apenas él estaba fuera, la bola tomaba sitio encima de mi mesa en calidad de pisa papeles. Pierrot, en tanto, busca que busca. Luego volvía debajo de las ventanas y ladraba: «¡Eh! ¡eh! de arriba! ¡eh! de los papeles!» Mira que es fuerte cosa! ¡nada encuentro! ¿Será que no está allí la bola? ¡Como no la haya recogido algún transeunte, de fijo tú la habrás guardado!

Y volvía á subir, husmeaba en los bolsillos, en los cajones entreabiertos, en los muebles, y luego, con aire parecido al de un hombre que se golpea en la frente, clavaba en mí los ojos: «¡Apuesto á que está sobre la mesa!» En efecto, allí estaba. Con una mirada inteligente había seguido la mía. Descubría su bola. Se la quitaba yo con mano brusca, para esconderla de nuevo, y entonces, ¡oh entonces, adios, trabajo! Todo eran juegos extravagantes de alegría. Saltaba hacia la bola, quería cogerla á toda costa, seguía los menores movimientos de ella, no me dejaba punto de reposo, riéndose con la cola.

Aparte de esto, era un buen guardian como es menester en el campo.

Con frecuencia me hacía pensar en los hombres metamorfoseados en perros de que se habla en los cuentos de hadas. El mirar de aquel animal era humanamente tierno, profundo, suplicante, y decía: «¿Qué quieres? No soy mas que esto: una bestia de cuatro patas; pero mi corazón es un corazón humano, todavía mejor que el de la mayoría de los hombres. ¡La desdicha me ha enseñado tantas cosas! ¡He sufrido tanto! ¡Sufro tanto aun no pudiendo expresarte con palabras semejantes á las tuyas, mi fidelidad, la abnegación mía! Si, soy todo tuyo, te amo como un perro! Por tí, si fuera necesario, moriría. Cuanto te pertenezca es para mí sagrado. ¡Que alguien llegue á tocarle, y verás quien soy!»

Pues bien, llegó un día en que regañamos. Grande fué para mí el disgusto; lo comprenderán cuantos crean ciega mente en la fidelidad del perro.

La cocinera había matado dos pichones.

«Los pondré en guisantes—se había dicho.—

Y fuese á una estancia próxima á buscar un cesto para echar en él las plumas á medida que fuese desplomando las aves.

De vuelta á la cocina, lanzó un grito ¡Había volado uno de los pichones! Sin embargo, ella no había estado ausente mas que algunos segundos.

Sin dnda algun menidgo, pasando por allí, se había apropiado el ave, metiendo la mano por la ventana abierta. Saí yo para buscar al pordioero imaginario; pero no había nadie. Entonces, pensé maquiñamente: ¡El perro! Pero enseguida, añadió, presa de remordimiento: ¡Que idea sospechar de mí Pierrot! ¡Jamás ha robado nada. ¡Muy al contrario, guardaría una pterna de carnero por espacio de un día, sin tocarla, aun cuando tuviese hambre! Por lo de más, Pierrot estaba allí dentro de la cocina, sentado sobre sus patas traseras entornados los ojos, bozeteando de tiempo en tiempo, sin llevar trazas de pensar en los pichones!»

Efectivamente, Pierrot estaba allí, soñoliento, con aire de perfecta indiferencia. La criada me llamó explicándome lo ocurrido.

«Pierrot—grité.—

Levantó el perro sus ojos soñolientos y como si me dijera:

«¿Qué quieres, amo mio? ¡Me encontraba tan bien así! ¡Soñaba con la bola!»

«Soy del parecer de usted, Catalina, dije; no es posible que el autor del robo del pichón sea el perro. A haberlo éste robado, de fijo se hallaría á punto de desplomarle en algun sitio retirado.»

«No obstante, mire usted, señor. El perro no tiene un aire muy leal, dijo la cocinera.

«¿Dice usted...?»

«Digo que en esta momento Pierrot no tiene el aire franco.»

«Pierrot, mírame.»

«Apresuradamente y algo baja la cabeza, el can gruñó.»

«¿Acaso estuviera aquí tranquilo, si hubiese robado un pichón?»

«Me devolvía mi mismo argumento; pero entonces me parecía un poco turbio.»

«Mírame en los ojos; así, dije.»

Indudablemente, fingía indiferencia.

«¡Ay! ¡Dios mío! Catalina, ¡es él! ¡es él! ¡Estoy seguro de ello!»

EL NIÑO
BARTOLOMÉ FERRAGUT Y VANRELL
Ha subido al Cielo á los ocho meses de edad
En el predio «Son Garauet» de Lluçmayor
Sus desconsolados padres, abuelo y abuela paternos y abuelo materno participan á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida.
No se invita particularmente.

Lo que en los ojos del can había yo leído era penoso, horriblemente penoso para mi corazón. Lei en aquellos ojos un «engaño humano». ¡Una cosa complicadísima! Quería el perro dar una «falsa apariencia» de sinceridad á su mirada, y no llegaba á conseguirlo, puesto que eso aun al hombre le es imposible. Ese milagro del espíritu del mal, dicen que solo es posible á la mujer, y aun á veces tan solo.

El agotaba en vano sus esfuerzos. Su voluntad profunda de mentir estaba en sus ojos, en lucha con la débil apariencia de sinceridad que estorbaba; pero aquella mentira incompleta era más triste reveladora que una confesión palmaria.

Quise saber la verdad de ello; quise obtener la prueba.

III
A ver quién engaña á quién.

«Toma,—le dije al perro,—toma esto—y le ofrecí el otro pichón.»

El can me miró, pensando: «¡Diantre! qué cosa más rara; sospechas de mí, y tratas de sonsacarme. ¡Por qué me das un pichón ahora precisamente? ¡Eso no ha ocurrido nunca!»

Levantó el pichón con la boca, y en seguida volvió á dejarlo suavemente en tierra, como añadiendo: «¡No, no me coges!»

«Nada: que es para tí, ¡asísti yo á mí vez. Puesto que te lo digo... Supongo que te gustan los pichones... Pues bien; ahí va éste. Tenlo dos, y eran dos los que necesitaba. Nada puedo hacer ya con uno solo, y es para tí, te lo repito.»

Acariciéle con la mano, á la vez que en mi interior pensaba: «¡Canalla! ¡bandido! ¡me has hecho traición como si no fueras más que un hombre! ¡Eres un pichón! ¡Has desmentido una existencia entera de lealtad! Y le decía en alta voz:

«¡Oh! ¡qué buen perro! ¡perfectísimo perro! ¡honrado perro! ¡hermoso!»

Por fin, se decidió, cogió el pichón con los dientes y se fué poco á poco, no sin volver la cabeza hacia mí muchas veces, como para indagar mi verdadero pensamiento.

Así que estuvo fuera, en la terraza, cerré la verja, y me quedé expiéndole. Dió algunos pasos, cual si se resolviera á devorar su presa más lejos; desgraciadamente se paró de nuevo, puso otra vez el pichón en el suelo, y ¡reflexión! largó el plato. Muchas veces dirigió su mirada de soslayo á la puerta. Luego renunciando á buscar una explicación satisfactoria, contentóse con el hecho, volvió á coger la presa y alejóse. Y á medida que se iba alejando, su cola temblaba, ¡vacilante en sus actitudes despus de nuestra conversación, se volvía sincera. «¡Bah—decía—¡al fin y al cabo hemos atrevido esto! Nadie me mira. ¡Viva el joigorio!»

Yo le seguí de lejos, y sorprendí en el punto de abrir activamente, con sus patas, un hoyo en el suelo. El pichón que yo le había ofrecido traidoramente estaba al lado del hoyo... Escarbé la tierra á alguna profundidad, y allí estaba el primero de los pichones, el robado, hábilmente escondido.

Aquello me afijó profundamente. Mi amigo Pierrot, vuelto á los instintos de sus congéneres, los zorros y los lobos, enterraba sus provisiones. Pero á fuer de animal doméstico, «había aprendido á mentir.»

A la vista del fansante hice un paquete de las plumas grandes de ambos pichones, y puse aquel plumero sobre mi mesa de trabajo.

En cuanto Pierrot me traía la bola, diciéndome con aire desenuelto: «¡Eal vaya, no pienas mas en eso, juguemos,— levántaba yo el plumero, y Pierrot bajaba la cabeza: la cola se le caía avergonzada, pégabase á su pobre vientre tembloroso. La bola se le escapaba de los dientes, y todo en él parecía decir: «¡Dios mío, Dios mío, ¡no llegarás nunca á perdonarme!»

«Tú no me quieres—le dije una mañana—; no, no me quieres, puesto que me engañaste.

No sé quien á esto, me respondió: con buen humor.

«Sí, sí, amigo, le amaba á usted, y

le ama todavía sinceramente...; pero, ¿qué hacer, si, al propio tiempo, le gustaban los pichones?... ¡Ya está suficientemente castigado!

Cogí el haciecillo de plumas, y sin embargo, Pierrot no tuvo miedo.

«Míralo—le dije—por vez última: ¡Pereza este recuerdo de tu falta!»

Eche el plumecito al fuego. Pierrot, gravemente sentado, le vió arder; luego, sin ninguna explosión de alegría, sin salitos ni bríncos, vino sencilla y noblemente á lamerme la mano. Hinchí mi corazón algo infinitamente dulce. ¡Ta era la dicha de perdonarle.

Y, por lo bajo, me decía mi perro: «Bien conozco yo esa dicha. ¡Qué de cosas te perdono sin que lo sepas!»

JUAN ALCARÉ.

PALMA

A la madrugada de ayer subió al cielo en el predio «Son Garauet» de Lluçmayor, víctima de rápida enfermedad el precioso niño Bartolomé Ferragut y Vanrell, hijo del rico propietario don Mateo.

Desearon á sus padres, y abuelos don Bartolomé Ferragut y don Miguel Vanrell que el bálsamo de la resignación les mitigue la honda pena que representa para ellos el vacío que deja en la familia este angelito que ha volado al Cielo.

A pesar de haber aumentado ayer el número de ejemplares que tira de ordinario LA ALMUDAINA por contener en extensos telegramas la reseña del interesante discurso pronunciado por el señor Maura en el Congreso acerca de la Solidaridad, se agotó dicha tirada, con ser numerosos.

En la «Democracia Balear» á las 11 de la mañana habrá Junta general para elección de Junta Directiva.

Por el gobierno militar se cita á Lorenzo Bello Trompeta ó á su familia para enterarlos de un asunto que le interesa.

Ayer, como en las últimas semanas, se vió desanimado el mercado de ganado de la plaza de las Enramadas. Las transacciones fueron escasísimas, rigiendo los mismos precios que la semana anterior.

Ayer por la mañana una mujer que bajaba por la escalera que de la calle de Santo Domingo da ascenso á la del Conquistador resbaló produciéndose una fuerte contusión en la nalgá derecha y la dislocación del brazo del mismo lado.

Recogida por unos transeuntes fué auxiliada de primera intención y acompañada á su domicilio.

El señor Alcalde siguiendo la costumbre de todos los años ha nombrado á dos individuos para que se cuiden de la limpieza de algas marinas y de más efectos que se depositan á la orilla del mar en la calasa de Porto Pi y playas del Molinar de Levante.

Los nombrados serán los mismos que ya hicieron el trabajo en años anteriores.

En el vapor Balear salieron ayer tarde para Barcelona entre otros don Pedro Keynés, don Juan Pinos, don Francisco Nervell, don Alfredo Oliveros, don Manuel Ramoneda, don Luis Casas, don José Molas, don Bartolomé Solá, don José Sintés, don Sebastián Cladera, don Norberto Mesquida y señora, don Gabriel Gelabert y don José Bonet.

Ayer falleció, el médico don Alejandro Ferrer, persona de excelentes dotes persona es, querida y apreciada por cuantos tuvieron ocasión de tratarle.

En distintas ocasiones desempeñó el cargo de médico de la sección de higiene de este Gobierno civil, cargo que desempeñaba actualmente.

Reciba su familia la espresión de nuestro pésame.

Hemos oído quejas acerca del estado de abandono en que se hallan los terrenos procedentes del último derribo de murallas, convertidos en estercolero

público y depósito de escombros con grave peligro de la salud pública.

El Inspector de víveres de la plaza de Abastos decomisó ayer algunas partidas de fruta por estar averiada.

Esta noche en la verbera que se celebrará en el barrio de San Juan, habrá baile de boleros en la plaza de la Lonja. Ayer quedaron montados los catafalcos en los que ha de tocar la música mañana por la noche.

En el barrio de San Pedro se procedió anoche á la colocación de las banderas anunciadoras de la fiesta callejera que los vecinos de aquella barriada dedicarán el sábado próximo á dicho Santo.

En el vapor Balear llegaron ayer de Argel buen número de turistas franceses, que salieron por la tarde para Barcelona en el mismo vapor.

El vapor «Miramar» que llegó ayer de Alicante fué portador de 852 cabezas de ganado lanar para el abasto público de esta ciudad.

De Argel condujo el «Balear» 7 cabezas de ganado caballar y 4 de asnal.

Don Pedro Bofill Soler presentado en este Gobierno de provincia una solicitud pidiendo el registro de veinte pertenencias de mineral de lignito con el título de Cochera.

Servicios prestados por la guardia civil:

Da cuenta la del puesto de Santa Margarita de haber denunciado á la autoridad competente á un sujeto por অপacentar sus ganados en prodidad ajena.

En el vapor correo «Miramar» llegaron ayer de Alicante don Mateo Moragues, don Francisco Canals, don Daniel Artilla, don Enrique Fernandez, don Pedro Pons y don Cristóbal Barceló.

Ha sido denunciado al señor Juez competente dos jóvenes por haber sostenido una acalorada disputa en la plaza de Abastos.

Esta noche y mañana se celebrará en el caserío de la Soledad fiesta callejera en honor á San Juan.

Esta tarde habrá carreras de hombres y niños y por la noche verbera con música en los catafalcos montados al efecto.

Mañana habrá carreras de bicicletas y por la noche retreta ciclista.

Dada la variedad del programa la fiesta promete ser lucida.

El señor Alcalde ha castigado con multas de á dos pesetas á varios muchachos por travessuras cometidas en la vía pública.

Ayer regresó de su primer viaje á Alicante el vapor correo «Miramar.»

Este buque fué visitado allí por buen numero de curiosos que admiraron el confort de dicho buque.

Tambien lo visitaron las autoridades de aquella población, las cuales fueron obsequiadas por el capitán señor Singalá con un lunch.

Ayer tarde, el Comandante de la guardia municipal, cumpliendo órdenes del señor Juez de Instrucción del distrito de la Lonja pasó á girar una visita de inspección á la casa de Diego Lahezas, presunto autor de las heridas causadas al individuo conocido por «Esquerri» en la calle de la Alfareria, para ver de encontrar el arma con la que se supone cometió el hecho.

Efectivamente el registro dió el resultado apetecido, pues en la cañería del escusado fué encontrada una cuchilla de la misma forma que las que usan los zapateros, de unos treinta centímetros de largo por unos tres de ancho.

Dicha arma fué entregada á la referida autoridad judicial.

La Cámara de Comercio recibió en la tarde de ayer el siguiente telegrama:

«Subsecretario Instrucción nos reitera aceptación Casa Consulado, cumpliendo

dose indicaciones telegráficas ayer á Gobernador... Salient, Truyols, Servera, Socias.

De este modo quedan allanadas las dificultades que se pudieran haber opuesto á la inauguración de la Escuela de Comercio en el próximo curso.

Esta noche se celebrará una velada musical en los salones de la Sociedad «Democracia Balear.»

La «Banda Mallorquina» ejecutará esta noche en el paseo del Borne, las piezas contenidas en el siguiente programa:

«Los Bohemios», paso doble.—Vives; «La Maravilla Escuestr», tunda de vals.—Bretón; Fantasia de «La Tempestad», (a).—Soler; «Serenata Merisca».—Chapi; «Doble Aguila», paso doble.—Wagner.

A la una de la tarde de ayer hubo repique de campanas en la Santa Iglesia Catedral anunciando la festividad de San Pedro que tendrá efecto el sábado próximo.

En la tarde de ayer fueron administrados los últimos sacramentos á nuestro amigo el joven don Adolfo Piña, hijo del conocido procurador don Nicolás.

Hacemos votos para que Dios le conceda un pronto restablecimiento.

Las fogatas de San Juan

El pensamiento lanzado por un amigo nuestro desde estas columnas, despertado por la inspirada musa del poeta Alcover, de encender en el Puig Major una fogata visible desde Barcelona para conmemorar con llamas de fraternidad á las fogatas de San Juan que arderán esta noche en la cordillera catalana, ha sido recogido por los regionalistas de Alaró, que realizarán dicho pensamiento.

Véase la siguiente carta que recibimos del numeroso grupo que forman el Manyoch regionalista:

Alaró 22 de Juny de 1907. Señor Director de LA ALMUDAINA, Palma.

Mol distingit senyor: Mos plau moltíssim comunicarvos quel somni pretèitic de nostre magnífic poeta Alcover ahir recordat á les columnes del vostre diari, de posar damunt el Puig Major Uns de claror, fochs de germandat, pera que de Catalunya es colombrin, tendrà enguany si no brillant y gegantina, ben intencionada realissió per l'acort pres p'els regionalistes d'aquesta vila, d'encendre al cim de dita montanya diumenge al vespre, revel-la de Sant Juan, una gran fogatera com á senyal de germandat y manifestació coral d'adhesió dels ayments del ressorgiment de les terres catalanesques á la fantástica manifestació de solidaritat, que en dita revel-la tendrá lloch á tots els endrets de Catalunya.

Vos saludam desitjantvos á vos salut y á Espanya vida nova, aquests vostres humils servidors, del

MANYOCH REGIONALISTA.

Notas municipales

La Comisión de ensanche ha girado una visita de inspección á determinadas obras que se decian fraudulentas. Ademas examinará otras verificadas sin el correspondiente permiso.

Durante la semana próxima estará encargado del servicio de obras don Juan Alemany; del de Ensanche, don Miguel Bestard; del de Beneficencia y Sanidad, don Antonio Rebasas; del de Policía, don José Sampol; y del de Alumbrado don Juan A'orda.

Ayer se reunió la Comisión de Obras, aprobando varios permisos de obras particulares y algunas cuentas de su competencia.

También se reunió la Comisión de Gobierno y Policía aprobando algunos expedientes de trámite.

El lunes próximo se reunirá la Comisión de Ensanche para resolver varios expedientes de trámite.

La Exposición Internacional

de Higiene, Artes, Oficios y Manufacturas.

El señor Gobernador civil de la provincia nos ha remitido la siguiente circular para su publicación á lo que accedemos gustosos.

Próxima á inaugurarse en Madrid la Exposición Internacional de Higiene, Artes, Oficios y Manufacturas originada por Real orden de 14 de enero de 1907, bajo el Patronato oficial del Gobierno Español y bajo el Patronato de honor del Excmo. señor Ministro de Fomento, cuya exposición se instalará en el edificio Palacio de Cristal del Parque de Madrid, y durará los proximos meses desde septiembre á noviembre, y siendo de grande y general interés para el País, y esperándose que sus resultados sean benéficos en todos los órdenes, para que nuestra Patria ocupe un lugar decoroso en parangón con la enorme producción extrajera, es preciso de toda necesidad, que en esta cuita y laboriosa Región se imite á otras Españolas, en las cuales se han constituido ya Juntas compuestas de los prestigiosos elementos, para acudir con entusiasmo á aquel certamen internacional.

El Gobierno de S. M. en su constante y decidido deseo de excitar, impulsar y promover el trabajo y la producción

nacional, necesita, si su obra ha de ser fecunda, la cooperación de todos los españoles de buena voluntad. A ellos y muy especialmente á los señores Alcaldes y Productores en cualquiera de los ramos de Higiene, Artes, Oficios y Manufacturas, por la presente me dirijo y requiero, para que organizándose en la forma y modo más adecuado, contribuyan en la medida de sus recursos, y elementos, á difundir la noticia de la Exposición y alentar y promover expositor, acudiendo en su caso á este Gobierno civil, en donde hallarán toda clase de ayuda y facilidades.

Es de advertir por último, que los productos de la Exposición, una vez cubiertos los gastos de la misma, serán destinados á fines benéficos.

Palma 21 de junio de 1907.—El Gobernador, L. de Irazazábal.

Fomento del Turismo

Bajo la presidencia de don Gabriel Mulet se reunió ayer la Junta Directiva de esta localidad.

Aprobada el acta anterior, se dió conocimiento de haber enviado á don Luis Capllonch, de Pollensa, atenta carta de ruego para que hiciera ciertas gestiones en beneficio de un turista, y que éstas habían dado el resultado satisfactorio que se deseaba.

La Junta, se enteró, con suma complacencia, de que quedaban colocados en los puntos respectivos, los postes que se acordó fijar en el término de Palma, y de que dentro de breves días que darán instalados los del muelle, así como los del Pla de Cuber.

La Secretaría presentó y dió lectura al proyecto de memoria de los trabajos hechos por la Sociedad durante el año actual, cuyo documento fué aprobado por la Junta.

Se acordó que la Asamblea anual reglamentaria se celebre el próximo viernes día 28, á las 6 de la tarde, y que se dé publicidad á este acuerdo desde las columnas de la prensa local.

Y, después de tratar otros asuntos de orden interior, se levantó la sesión.

De las islas Campos

Desde esta villa salieron en dirección á la colonia de «San Jorge del Avall,» los propietarios don Juan Sala y Mas, don Mariano Alou y Ballester, don Bartolomé Ballester y Ballester, don Sebastián Ferrer y Puig, don Juan y don Tomás Ballester y Talladas, en compañía del conserje de la sociedad «La Camponense, don Lorenzo Xamena y Mas, al objeto de dar una vuelta á esta isla.

Son sus propósitos de emprender la dirección desde el Sur hacia el Este y detenerse en los puertos habilitados y puntos de más nombradía que hay que observar en la pintoresca ribera de nuestro litoral.

En aguas del puerto de Campos se hallan anclados dos lúdes aguardando á los excursionistas, que ávidos de cerciorarse de las bellezas que adornan nuestra querida Mallorca, esperan la orden de extender velas y seguir el rumbo que traen los expertos patrones.

Me sabido también, que el hacendado don Mateo Prohens y Oliver, dueño del predio «Son Xorch» de este término, aguardará en el puesto de Felanitx á los viajeros, teniendoles preparada una espléndida y copiosa comida.—R. Cerdá.

Del Ejército

Destinos.—El capitán de carabineros don Francisco Llopis de la Vega, ascendido, de Alicante viene destinado á la de Mallorca.

El capitán del mismo cuerpo don Valeriano Lorenzo Rodríguez de la comandancia de Mallorca pasa á la de Lugo.

Orden de plaza de ayer.—Adición á la orden de Plaza del día 8 de Abril de 1907.

Los dos primeros jefes de las unidades orgánicas dependiente de esta Subinspección que aun no lo hagan efectuado me remitirán antes de las 10 del próximo lunes las propuestas del personal que han de asistir á los cursos de tiro que dispone la R. O. Circular del marzo último con expresión del que sea voluntario.

Notas del Mar

Movimiento de buques en nuestro puerto en el día de ayer.

Procedente de Alicante y escala en Ibiza llegó á las cinco de la mañana el vapor correo Miramar, conduciendo 14 pasajeros, carga general y la valija.

De Argel llegó á las ocho de la mañana el vapor Balear conduciendo 38 pasajeros.

Con carga general llegó á la madrugada el laud Virgen del Carmen procedente de Barcelona.

—A las seis y media de la tarde zarpó para Barcelona el vapor correo Balear llevándose la correspondencia, carga y pasaje.

—Procedente de Denia llegó por la mañana el pailebot San José con lastre.

—Con carga general entró á la tarde el bergantín goleta M. B. procedente de Barcelona.

Despachados: La poiacra goleta Maria para Barcelona con carga general.

—Para Mahón el pailebot Unión con efectos.

—El laud N. S. del Carmen, para Gandía con lastre.

—Para Solier el laud Joven Miguelito con lastre.

—Con carga general, el jabeque Corazón de Jesús para Solier.

GULTOS

Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Cruz dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús: Exposición á las seis las 7 y media misa de Comunión general con platica, a las diez se cantara la Misa Pontifical del Maestro Perossi, predicando el R. P. Miguel Alcover, S. J., por la tarde a las cuatro y media los actos corales; a las ocho último dia de Triduo, el ejercicio de las cinco visitas al Deífico Corazón, procesión y reserva de S. D. M.

Empiezan en San Jerónimo dedicadas á los Corazones de Jesús y de Maria: Exposición á las seis, a las diez Misa mayor solemne cantada por la R. Comunidad y sermón por el R. señor don Antonio Truyols, Pbro. y Vicario de Manacor; por la tarde a las siete y cuarto Rosario, ejercicio dedicado al Sagrado Corazón de Jesús con música, estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicara el M. I. señor don Mateo Garau, canónigo Penitenciario.

En Santa Eulalia, fiesta dedicada á San Luis Gonzaga: A las nueve y tres cuartos habra las horas menores de Prima y Tercia, exposición del Santísimo, Misa mayor solemne, con sermón por el R. P. Jaime Roselló de los SS. CC.; por la tarde a las seis se dara comienzo á la devoción de los seis Domingos, y continuara en los cinco Domingos, siguientes.

En la noche del dia 21 de cada mes, se hara el Ejercicio propio del dia del Santo.

En San Francisco, fiesta dedicadas a Nuestra señora del Perpetuo Socorro: A las siete y media Misa mayor solemne en que se cantara la Misa Angelis alternando el pueblo con la «Scola Cantorum» establecida en esta iglesia de San Francisco, y predicara las glorias de la Virgen el R. P. Bernardo Martorell de la Congregación del Oratorio; por la tarde a las siete y media despues del rezo de la Sagrada Corona, tendra lugar la reunion mensual para los Terciarios con platica. Los que asistan pueden ganar Indulgencia plenaria.

En Montesión, fiesta dedicada a San Luis Gonzaga: A las siete y media Misa de Comunión general para ambas secciones de la Congregación con fervorines y canticos; al fin de la misa se hara el acto de Consagración de todos los Congregantes al Sagrado Corazón de Jesús; a las diez y media Misa mayor solemne con exposición de S. D. M., el sermón esta a cargo del R. don Antonio Llabrés, Pbro., Congregante honorario. Acabado el Oficio se cantara solemne Te-Deum en acción de gracias al Señor por todos los beneficios recibidos durante el curso de la Congregación y al fin se reservara S. D. M.; por la tarde a las siete exposición, Rosario, Felicitación Sabatina cantada por el coro de la Congregación, platica y reserva de S. D. M. y luego adoración de la reliquia de San Luis.

En el Socorro, a las siete y media Misa de Comunión general para los Cofrades y Cinturados de Nuestra Señora de la Consolación y Correa; por la tarde, a las siete y media, se hara el ejercicio del Cuarto Domingo, con exposición de S. D. M., platica por el R. P. Natalio Herrero, procesión y reserva.

En San Juan, al anochecer, se cantaran solemnes Completas en preparación a la festividad de su Titular.

En la Anunciación (Hospital), al ano checer, el duodécimo dia de Quincenario en honra de la Sangre preciosa de Jesucristo con sermón por el R. P. Elixio de La Victoria, capuchino.

Visita á la Cruz de María

A Nuestra Señora de la Soledad, en las Miñonas.

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en San Jerónimo dedicadas a los Corazones de Jesús y de Maria Exposición a las siete, a las diez Misa cantada por la R. Comunidad por la tarde a las siete y cuarto, Rosario, ejercicio dedicado al sagrado Corazón, estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En San Juan, fiesta en honor de su Titular: A las cuatro y media de la madrugada, misa rezada, a la que seguirán otras durante toda la mañana, a las diez se cantara Tercia y luego la Misa mayor con música, predicando las glorias del Santo el R. D. Pedro Quesglas Vrio, de S. Miguel; al anochecer se cantara un solemne Trisagio.

En S. Francisco, a las once y media durante una misa se dara principio a la novena del ilustre mallorquin el B. Ramon Llull, terciario de N. P. S. Francisco. En los demas dias continuara a las once y cuarto.

En la Anunciación (Hospital), al ano checer, el décimo tercero dia de Quincenario en honra de la Sangre preciosa de Jesucristo con sermón por el R. P. Elixio de La Victoria capuchino.

Santorial

Hoy—Santos Juan y Felix presbiteros mártires.

Mañana.—La Natividad de San Juan Bautista y san Fausto.

Sociedades y Corporaciones

Sociedad de Salvamento de Naufragos.

El Presidente de dicha sociedad, suplica á los señores socios se sirvan concurrir á la Junta General que se celebrará en esta su casa, Almudaina, 13, principal, el día 25 del corriente, á las once de la mañana, para la renovación de la Junta Vocal y demas asuntos de interés.

Palma 21 Junio de 1907.—El Presidente, Manuel Villaogua.

Ferrocarril Palma-Sóller

Por acuerdo de la Junta Directiva se hace presente a los señores accionistas que desde el 1.º de julio al 31 de agosto proximos, estará abierto el pago del tercer dividendo pasivo del doce y medio por ciento, en Solier, en las ofi-

nas de esta Sociedad, en las del Banco de Solier, y en las de la Sucursal del Crédito Balear, de 9 á 12 de todos los dias laborales, y en Palma quedará también abierto el pago de dicho dividendo pasivo en las Oficinas de las Sociedades Crédito Balear y Fomento Agrícola de Mallorca. Es indispensable que, al ir a verificar el pago se presenten los títulos de las acciones.

Sóller 20 de junio de 1907.—El Director Gerente, Lorenzo Roses.

Telegramas

(De nuestro servicio particular)

Incendio de una tienda.—Criada carbonizada.—En la miseria.—Auxilios del alcalde y gobernador

Madrid 22 á las 10'20
> > > 10'40
> > > 10'45

Paris.—La atención publica está fija en los graves sucesos que se desarrollan en el Mediodía.

Las noticias que se reciben de la prefectura de Narbona dicen que el número total de los heridos en las refriegas de ayer son 62 militares y 21 paisanos. De estos, cuatro que estaban heridos de gravedad, han fallecido durante la noche.

Se desarrolló una imponente manifestación en el acto del entierro de las víctimas, en el que figuraba la población en masa como protesta contra los actos de fuerza del Gobierno.

Madrid 22 á las 10'30

Valencia.—Se han reunido los viticultores para protestar contra la reforma de la ley de alcoholes

Madrid 22 á las 10'30

el fogonero Castillo y levemente el maquinista Sr. Lezcana, y otro fogonero.

La población quedó completamente á oscuras, produciéndose en la población indescriptible alarma; acudiendo al sitio de la concurrencia.

Los sucesos del Mediodía de Francia.—cuatro muertos.—Soldados que se someten.—Impidiendo la marcha de las tropas.—Pidiendo refuerzos.—Tropas silbadas.

Madrid 22 á las 10'20
> > > 10'40
> > > 10'45

Paris.—La atención publica está fija en los graves sucesos que se desarrollan en el Mediodía.

Las noticias que se reciben de la prefectura de Narbona dicen que el número total de los heridos en las refriegas de ayer son 62 militares y 21 paisanos. De estos, cuatro que estaban heridos de gravedad, han fallecido durante la noche.

Se desarrolló una imponente manifestación en el acto del entierro de las víctimas, en el que figuraba la población en masa como protesta contra los actos de fuerza del Gobierno.

Todos los comercios se cerraron y las banderas fueron puestas á media asta.

Madrid 22 á las 14'55

se preceptúa en las reglas del Código civil vigente.

Para la emigración colectiva que se intente es necesaria la autorización del Consejo superior de emigración que se crea en este proyecto.

Dicho Consejo se compondrá de 33 vocales que serán altos funcionarios del Estado, obremos y representantes de las casas navieras.

Estos cargos serán gratuitos.

Los ónsoles llevarán registros circunstanciados de cuantas reclamaciones se formulen.

Los consignatarios dedicados al embarque de emigrantes serán incompatibles para el ejercicio de cargos públicos; residirán precisamente en España y prestarán la oportuna fianza.

Se crea una Caja de emigrantes subvencionada por el Estado, prohibiéndose reclutar emigrantes por medios engañosos.

Fíjense en dicho proyecto las oportunas reglas para extender los contratos que se estipulen sobre emigración, para obras y garantías que de derán prestarse.

El General Loño gravísimo.

Madrid 22 á las 14'55

Madrid 22 á las 14'55